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Brutalităţile, ce s’au petrecut săp
tămâna trecută la Orade, au o însem
nătate simptomatică şi apreţierile, ce 
le fac foile magiare asupra lor, sunt 
cu mult mai caracteristice, decât 
să nu revenim asupra lor de nou. La 
alt loc al főiéi nóstre publicăm un ra 
port despre decursul devastărilor, din 
care să vede, că foile magiare, cari 
sunt în locul prim de vină pentru ele, 
ascund adevărul şi seduc publicul, scri
ind, că numai la trei-patru români 
din Orade s’au făcut „demonstraţiuni“.

Adevărul însă este, că toţi româ
nii fără escepţiune au fost atacaţi, deşi 
cei mai mulţi din ei n’au avut de a 
face cu miserabilitatea lui Pituc. Con- 
sistoriul gr. or., vicariul Goldiş, advo
caţii, fundaţiunea „Jiga“ etc. nu au 
nici în clin, nici în mânecă cu Pituc 
şi totuşi au fost sdrobiţi fără cruţare. 
Faptul acesta constată deci evident, 
că „afacerea Pituc“, a fost numai un 
pretecst, pus póte anume la cale, ca 
„patrioţii“ din Orade să aibă prilej 
a-şi pută vărsa veninul de resbunare 
asupra tuturor românilor. Aceste sunt 
fructele urei de rasă, care se propagă 
pe tóté căile în societatea magiară. 
Românii sunt antipatrioţi, românii sunt 
sălbatici, mişei, tot ce e românesc e 
réu şi periculos pentru stat şi magiari 
şi prin urmare toţi trebuie nimiciţi, 
huiduiţi, tiranisaţi şi înfricaţi— ace
ste sunt refrenele, ce le audim (ţ'hiic 
şi cari încep a prinde rădăcini adânci 
în societatea magiară. Şi pe când în 
alte locuri, la Turda, Şimleu şi Arad, 
au fost atacate numai persóne, în Orade 
s’a mers mai departe, s’au atacat in- 
stituţiuni culturale, ba s ’ au a t a c a t  
b i s e r i c i l e  r o m â n e ,  locaşurile sânte 
ridicate întru mărirea lui Dumnezeu.

Étá culmea fanatismului, în faţa 
căruia muţi rămânem şi loviţi în sim
ţământul nostru cel mai scump şi mai 
nobil, nu putem, decât se invocăm 
blăstăm asupra capetelor acelor sce
leraţi, cari au cutezat a-şi ridica mâ-

nile sacrilege asupra locaşurilor sfinte 
ale lui Dumnecjeu ! . . . .

Şi pe când astfel stau lucrurile, 
ce (|ic foile magiare ? Ele tjic, că ro
mânii sunt de vină la tóté demonstra- 
ţiunile, căci ei le provocă, prin ultra- 
ismul lor (aufji ultraişti: Pavel La
urán etc.! ér demonstraţiile patrio
tice astfeliu le află la loc. „Egye
tértés“ declarând acesta, <Ş.ice, că cu 
tóté aceste nu póte aproba scenele 
turbulente din Orade, cari au luat 
dimensiuni prea mari. Şi pentru ce? 
Pentru că ele compromit pe popo
rul magiar cavavaleresc în Europa 
şi fac bune servicii causei române în 
streinătate. Adecă numai de frica opi- 
niunii din afară; dacă acésta n’ar fi, 
daţi pe ei . . .

„Magy. Hirl.“ asemenea e îngri 
giată, că ce va dice lumea din Europa 
şi din acest motiv reprobă scenele.

„Bud. ITirl. “ e mai esplicită. Ea 
află natural, că s’au întâmplat aceste, 
că poporul din Orade „a dat satisfac- 
ţiune ţerii“. Episcopul Pavel, (Jice ea, 
a fost acusat de nepatriotism şi nu 
s’a scusat. Guvernul n’a luat nici o 
măsură, ca lucrul să se clarifice, prin 
urmare simţământul patriotic s’a re
voltat în oradani şi ei şi-au luat sa- 
tisfacţiune.

Fiţuicele de prin provincie sunt 
mai înfierbântate. „ Szabadság “ din 
Orade scrie cu satisfacţie, că condu- 
ducătorii valahi din Orade sunt de 
vină pentru demonstraţii şi astfel a 
isbucnit simţământul patriotic în întreg 
oraşul.

„Arad és Vidéke“ din Arad, dice 
adresându-se cătră episcopul Pavel, 
că nu e destul, căi-au spart ferestrile 
reşedinţei, ci merită ca un trădătoriu 
de patrie, ce este, sé fie spânzurat.

Guvernamentalul „Pesti Hirlap“ 
regretă, că „agitaţiei valache ii s’a 
dat o frasă mare despre atrocităţile din 
Orade“ şi mângâie pe români, să nu 
se supere, că administraţia nu i póte 
apăra, căci ea are putere slabă la noi în 
stat şi dă sfaturi la toţi cetăţenii, ca 
să se capaciteze a se absţinâ dela es-

cese. Seim şi vedem şi noi, că poliţia 
nu ne apără; am vécjut acésta la Turda, 
am văfjut la Orade. Dar óre să se re 
scóle unde-va românii, n’ar fi îndată 
acolo gendarmeria, care asistă şi la 
petreceri nevinovate de ale nóstre? 
Pentru ce nu se recuiră şi la tulbu
rările ungurilor îndată gendarmi, dacă 
poliţia e prăpădită şi să aduc numai 
pe sfârşit? . . . Dificile est satiram non 
scribere.

Pe tonul acesta continuă foile ma
giare, pe tonal lor îndatinat. „Magy. 
Hirl.“ acusând guvernul, că nu pune ca
păt agitaţiei naţionalităţilor (?) întrâbă, 
că „ce va fi din asta? Noi încă între
băm, că dacă guvernul nu se nisu- 
iesce a pune capăt răspândirei pe căi 
măestrite a urei contră nostrăj- nu în- 
frână calumniile presei faţă de noi şi 
de institutele nóstre, ce va fi şi unde 
vom ajunge?

Dovetţi de-ale lui Pituc. In pariul 
„Nagyvárad“ din Oradea-Mare, canonicul 
Lauran publică o esplicare nostimă a pasa- 
giului din pamfletul lui Pituc, unde se afirmă 
că Lueaciu ar fi cercetat în timp de nópte 
pe episcopul Pavel la Stâna de Vale. La 
Stâna de Vale, scrie Lauran, era un măgar 
favorit al 0speţilor, cu numele Luca, care 
în mai multe veri de-a rândul purta tárha
tni la escursiuni. Ospeţii şi cu deosebire 
copii făceau mult haz din blândul animal 
şi decâte-ori îl vedeau urcându-se pe munte, 
strigau: Vi n e  dl Luca ,  ceea-ce pe un- 
guresce sună: lö n  L u k á c s  úr.  Din acest 
Luca cu patru piciore a creat fantasia soirea 
despre visita lui Vasile Lucaciu.

Esplicarea e nostimă, dar dacă e ade
vărata, precum credem, cum stă lucrul cu 
fantasia lui Pituc şi cu valórea dovezilor 
lui, cari au deşteptat în oradani „sim
ţul patriotic“ ?

Revista politică.
După raportul ministeriului de fi- 

nauţă despre intratele şi erogaţiunile 
casselor statului în al doilea cuartal, 
adecă din 1 Aprile pănă la finea lui

Iuniu anului curent suma intratelor 
şi eşitelor se presentă astfeliu: in
tratele 104.645,979 florini, sau cu 
9.013,903 fi. 58 cr. mai mult ca in 
cuartalul corăspunţlătoriu al anului tre
cut. Erogatele au fost: 96.127,835 fi. 
sau cu 8.442,099 fi. 06 cr, mai urcate 
ca în cuartalul corăspun4ător al anu
lui trecut, aşa că bilanţul cuartalului 
al doilea faţă de cuartalul al doilea al 
anului trecut presentă o urcare în plus 
de 571,804 fi. 52 cr. — Cele mai fa
vorabile venite sunt la dările directe, 
dările de consum etc., ér erogatele 
s’au sporit la posiţia pentru dotaţiu- 
nea deputaţilor, care a fost cu 639,870 fi. 
28 cr. mai mare ca în cuartalul co-
răspundâtoriu al anului trecut.

* *
*Foile din Budapesta anunţă, că 

ministrul Szilágyi pentru a-şi puté mo
tiva cât mai bine proiectul despre că
sătoria civilă s’a adresat presidentului 
dela tribunalul din Budapesta ca sé-i 
adune date şi sé răspundă la întrebă
rile: Câte procese matrimoniale s’au 
finalisat, în care sentinţa a fost des
facerea căsătoriei din causa ilegalităţii 
actului căsătoriei Ia creştini şi câte la 
jidani; la câte căsătorii mieste se re
feră acésta şi câte divorţiuri au ob- 
venit preste tot la consistorii şi în 
fine, care a fost motivul, din care au 
provenit cele mai multe procese. — In 
cât privesce actul căsătoriei, se afirmă, 
că proiectul conţine disposiţiunea, con
form căreia preotul are sé săvârşescă 
eventual căsătoria religiosă numai după- 
ce va fi căpătat certificat despre în
cheierea căsătoriei civile.

** *
Foile magiare, mai vârtos cele 

din oposiţie sunt tot mai vehemente 
faţă cu autorităţile militare, pentru-că 
acestea îndrăsnesc pe teritoriu ungu
resc se se adreseze cătră municipii în 
limba nemţâscă. Ele reproduc tecstual 
întreg cuprinsul adreselor în limba ger 
mână şi se bucură, că patriotismul 
funcţionarilor este aşa de mare încât 
reíntornézá adresele simplu sub „visz- 
sza“. Şi în urma gălăgiei, ce o fac fo-

FOITA
«-*• J V •' •

Bunica.
O veţi ca prin vis.
O vélj limpede, aşa cum era. Naltă, us

căţivă, cu părul creţ şi alb, cu ochii căprui, 
cu gura strânsă şi cu buza de sus crestată, 
în dinţi de peptene, dela nas în jos.

Cum deschidea porta îi săriam înainte. 
Ea băga binişor mâna în sin şi îmi 

Zicea:
— Ghici...
— Alune!
— Nu.
— Stafide!
— Nu.
— Năut!
— Nu.
— Turtă-dulce!
— Nu.
Şi până nu ghîciam, nu scotea mâna 

din sin.
Şi totdeauna Binul ei era plin.
Ii sărutam mâna.
Ea îmi da pârul in sus şi me săruta pe

frunte. Ne duceam la umbra dudului din fun- j 
dul grădinei.

Ea îşi înfigea furca, cu caerul de in 
în brâu, şi începea sé tragă şi sé résucéscá 
un fir lung şi subţire; eu me culcam pe 
spate şi lăsam a lene capul în póla ei.

Fusul sferăia pe la urechi şi me ui
tam la cer, printre frunzele dudului, şi mi 
se părea că de sus are sé caţlă o plóie al
bastră.

— Ei, acum, ce mai vreai ? îmi ţlicea 
bunica.

Surîsul ei me gâdila în creacetul ca
pului.

— SS spui . . .
Şi nici odată nu isprăvia basmul.
In glasul ei dulce slab mé legănam; 

genele mi se prindeau şi adormiam ; une-ori 
tresăriam şi-o întrebam câte ceva ; ea înce
pea sé spue şi eu visam înainte.

— A fost odată un împărat mare, mare.
— Cât dc mare?
— Mare de tot. Şi iubia pe împără- 

tésa lui ca ochii din cap. Dar copii nu avea. 
Şi îi părea réu, îi părea réu, că nu avea 
copii. . .

— Bunico, e réu sé n’ai copii?
— Firesce că e réu. Casa omului fără 

| copii e casă pustie.

— Bunico, dar eu n’am copii şi nu-mi 
pare réu.

Ea lăsa fusul, rîdea, îmi desfăcea pâ
rul cârlionţat în dóué părţi şi me săruta în 
erescetul capului.

Câte o frunţlă se desprindea din ramuri 
şi cădea legănându-se. Eu me luam cu ochii 
după ea şi ţficeam:

Spune, bunico, spune.
Şi aşa, îi părea grozav de râu că nu

are copii. Şi . . . numai putea de părere de
reu, că nu are copii. Intr’o ţii veni la el un 
moş bátrán, bâtrân, cât îşi tîra barba pe jos 
de bătrân şi de cocoşat ce era. Şi era mic, 
mic de tot . . .

— Cât era de mic?
— Póte se fi fost aşa, ca tine.
Va se ţbeâ nu era mic, mic de to t. .
— Era mic, da nu aşa de tot, de tot

mic. Şi cum veni, îi ţfise : Măria ta ai doi
meri în grădină, unul lângă altul, că nu scii 
care sunt ramurile unuia şi care sunt ale 
altuia; şi când înfloresc nu sciî  cari sunt 
florile unuia şi cari sunt ale altuia; şi ăşti 
doi meri înfrunzesc, înfloresc, se scutură şi 
mere nu fac. Măria ta se scii, că atunci 
când vor lega rod, aceşti doi meri, împără- 
tésa o sé remâe grea şi o sé nască un co
con cu totul de aur“ . . . Piticul se duse şi

împăratul alergă în grădină şi căută preste 
tot locul pănă dete peste cei doi meri. Me
rii se scuturaseră de flore, că sub ei par’ 
că ninsese, dar rod nu legaseră.

— De ce nu legau rod, bunico ?
— Sciu eu . . . Dumnezeu scie.
Era aşa de cald, aşa de bine în póla 

bunichii . . .  şi o adiere încetinică îmi reco- 
ria fruntea . . .  şi norii albi alunecând pe 
ceriul albastru me ameţiau, şi închideam 
ochii.

Ea spunea, spunea înainte, mulgând 
repede şi uşurel firul lung din caerul de in.

— Şi se gândi împăratul, ce sé facă, 
ce sé drâgă, ca merii sé facă mere. Unii îl 
sfătuiau să-i ude mereu, şi i-a udat mereu; 
alţii Z'ceau să le dea mai mult sóre, şi îm
păratul a tăiat toţi pomnij de giur împre- 
giur, şi le a dat sőre de diminâţa pănă séra 
Şi merii înfloriau în fie-care săptămână şi 
se scuturau, şi rod nu legau. Intr’o Zi veni 
la împărat o babă bătrână, bătrână, şi sbâr- 
cită, ca mine de sbârcită, şi mică, mică, ca 
tine de mică.

— Ca moşu de mică?
— Da ca moşu. . ,
— Atunci nu era mică de tot . . .
— Aşa mică de tot, de tot, nu era. 

Şi Zice împăratului: Măria ta,^ pănă n’oi
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ile magiare, autorităţile civile se véd 
îndemnate a urma pe calea apucată, 
nebăgând semă nici ordinaţiunea mi
nistrului de interne, nici autorita
tea lui. Agitaţiunile în privinţa acé- 
sta au influinţat şi asupra justiţiei. Ju
d e c ă t o r i a  c e r c u a l ă  din Kremnitz 
a retrimis neresolvată o cerere a co- 
mandei militare din Pojon Comandei nu 
i-a rămas alta, decât ca se facă recurs 
la instanţele superióre.

** *
Presa magiară şi chiar cea stre

ină a fost surprinsă de o broşură, ce 
a apărut de curând, întitulată: „Me
morand despre alianţa ruso-francesă- 
magiară“. Cartea este făcută de fo
stul secretariu de stat Rimler şi sus
ţine, că partidul independent din Un
garia a căutat legături cu Rusia, că 
voesce chiar să facă o alianţă franco- 
ruBO-maghiară contra alianţii triple, 
deóre-ce elementul german precumpă- 
nitoriu în acâstă alianţă nu voesce 
binele Ungariei şi împedecă ajungerea 
ei în independenţă totală, Inmediat 
după ce a apărut broşura, aaurmat de- 
claraţiuni dela mai mulţi membri/ ai 
partidului independent, în care declară, 
că ei despre acest lucru n’au sciut ni
mic, nici chiar când s’a făcut desi- 
dinţa partidului. Páz má ' n dy  singur 
s’a declarat pentru acâstă alianţă, pen
tru care a voit să câştige şi pe Eötvös. 
Rinder de altfeliu tjice, că el a petre
cut în Paris şi de acolo s’a dus la Pe
tersburg, unde a făcut negocieri în 
astă privinţă şi că a avut concursul 
conducătorilor partidei independente.

Că lucrul nu e tocmai c u r a t  
şi că Rimler nu a lucrat numai de 
capul lui nu o nâgă nici chiar foile din 
Budapesta, care altcum dau să alunge 
ori-ce umbră de presupunere despre o 
alianţă în contul alianţii triple. Espu- 
nerile lui Rimler câştigă însă în va
dőre prin publicarea unei epistole a 
deputatului frances P ic  hon în <}ia' 
riul „Eclair“. El constată, că în anul 
trecut s’au început pertractări în Pe
tersburg cu bărbaţi politici magiari 
în interesul unei amiciţii ruso-magiare. 
De aceste negocieri n’a stat departe 
nici vestita scriitóre madame Ada m,  
carea lucră cu tóté mijlócele la des
facerea alianţei triple. Eu aparţin 4'ce 
Pichon acelor bărbaţi politici francesi, 
cari sunt de părere, că o apropiere 
între Rusia si Francia este cel mai bun 
mijloc pentru desfacerea alianţei triple. 
Spre acest scop am intrat în pertrac
tări cu bărbaţii politici magiari şi cu 
înalte personage rusesci. In Petersburg 
a aflat acţiunea nostră mulţi aderenţi. 
Deocamdată ne-a fost scopul să stin
gem ura ce esistă între magiari şi 
ruşi şi care datâză dela 1848/49. Pi
chon 4ice, că espunerile din „P. Napló“ 
în acesta privinţă sunt adevărate. In 
Ungaria încă se va începe o acţiune, ]

mulge un urcior de lapte dela ţlina florilor 
ce dórme dincolo de valea plângere!, într’o 
câmpie de muşuţel şi mărgăritărel, şi n’oi 
uda merii cu laptele ei, merii nu lăgă 
róda. Dar să te păzesci, Măria ta, că îndată 
ce te-or simţi florile, încep să se mişte, se 
se bată, şi multe se aplécá pe obrajii ei, şi 
ea se deştâptă, că dórme mai uşor ca o pa
sere, şi vai de cel ce l'o vedé, că’l preface, 
după cum o apuca-o tónele, în buruiană 
puciösä sau în flóré mirositóre, dar d acolo 
nu se mai mişcă.

— Dar ce, ai adormit, flăcăul mamei?
Tresării.
— A nu . . . sciu unde esci, la-a-a . . . 

Zina florilor!
Aurisem prin vis, ce bine-mi părea 

că nu me prindea bunica.
Pleópele mi cădeau încărcate de lene, 

de somn, de mulţămire. Şi me simţiam uşor, 
ca un fulg plutind pe o apă care curge în
cet, încetinel, încetişor . . .

Şi bunica spunea, spunea înainte, şi 
fusul sfâr, sfér, pe la urechi, ca un bondar, 
ca o lăcustă, ca acele cântece ale burueni- 
lor, în care adormisem de atâtea ori.

— Şi împăratul a încălecat pe calul 
cel mai bun . . .

prin care sä se facă propagandă pen
tru amiciţia cu Rusia.

** *
Primirea oficială a delegaţilor la 

congresul internaţional socialist s’a 
făcut Duminecă. O armată de aprópe 
20 000 socialişti se adunară în piăţa 
scólei Cantonului pentru a aclama pe 
delegaţii streini. Cu acesta ocasiune 
socialistul elveţian Greulich a ţinut 
următoriul discurs de bună venire :

Cui nu-i saltă inima, când vede 
o astfel de adunare de omeni convinşi ? 
Cine şi presintă avéntul colosal al 
mişcărei lucrătorilor în cei din urmă 
25 ani, trebue să-şi Ţică, că noi am 
făcut tot ce a fost posibil. Acum 25 
ani, se (jicea că „internaţionala“ ar fi 
un suflet într’un corp mic. De atunci 
însă acest corp s’a întins grozav. As
tăzi capitalismul stă faţă cu o putere 
şi acâstă putere e representatâ in ácé- 
stă piaţă, o am în faţa mea.

Ceea ce stă aici în faţa mea, e o 
mare, însemnată pagină din istoria 
universală, istoria viitoriului celui 
mai apropiat. Aci se află fraţii noştri 
din Germania, cari singuri mai îndră- 
snesc a se opune forţei armate; aci se 
află fraţii noştri din Austria, cari se ri
dică acolo în mase enorme pentru a com
bate şi a lupta pentru dreptul electoral. 
Aci se află şi iubiţii noştri amici din 
Belgia cari de curând au asistat la o 
alegere; mai avem pe fraţii din En- 
glitera în mijlocul nostru, precum şi 
pe cei din Francia, care după 14 Ţile 
şi ei vor asista la manevrele electorale.

Nu ne lăsăm se fim ridicaţi în aer. 
Noi stăm pe pământ, pe terenul des- 
voltării istorice şi seim, că sűntem ne
in vingibili. Se trăiâscă solidaritatea 
internaţională a tuturor lucrătorilor 
luptători !

Volders frances respunsâ în o vor
bire înflăcărată, care se reRurnă în ur 
mătorele :

„Elementul frances se declară 
solidar cu voi, fraţilor dela apus şi 
răsărit, dela nord şi sud Lucrătorii 
francesi vor merge cu voi urner la 
umăr contra inimicului comun şi vor 
lupta şi în acea Ţi, când lupta ne va 
fi ultimul mijloc“.

Bebel german respunse:
Când acum 15 ani se revărsară preste 

noi valurile legei socialişte, când tote 
organisaţiunile nóstre au fost măturate, 
când trebuea să ne ascutem armele în 
stărinătate, singură Elveţia era ţăra 
care ne da ospitalitate. Aci în Elveţia 
ne-a fost permis să punem în mişcare 
pârghia, ca se reducem la zero legea 
contra socialiştilor. In numele ca
marazilor germani şi celor austro-un- 
gari, mulţămesc amicilor elveţieni.

Noi nu suntem barbari ci omeni 
ai presentului, armaţi cu totă sciinţa 
timpului actual, hotărîţi a schimba, a 

] răsturna societatea actuală. Ţinta nó-

stră culminâză în aceea se punem 
capăt subjugărei politice, ecsploata- 
ţiuni etc.

Când va fi nevoie să sigilăm ul
tima lovitura cu sângele nostru, sun
tem gata a o face!“

La esaminarea mandatelor s’a con
statat, că congresul se compune din 
următorii membri: 65 englezi, 1 aus 
tralian, 34 austriaci 10 unguri, 7 bel 
gieni, 2 bulgari, 2 danemarci, 2 spa
nioli, 3 americani, 6 olandezi, 38 fran
cesi, 5 r o mâ n i ,  l rus 1 sârb, 21 ita
lieni, 101 elveţieni, 92 germani, 10 po
loni, 1 norveghian, în total deci 412 
delegaţi.

Noutăţi.
Regele în comitatul Aradului Am anun

ţat, că M. 8a va asista la manevrele din 
comitatul Aradului. Cartierul general al M. 
Sale va fi în Boros-şebes, în castelul con
telui Wenkheira. Regele va merge cu un 
tren separat la Boros-sebes, care va trece 
pe la Arad la 9 Septem bre a. c. la 7 ore 
diminâţa. Aici va ti sulutat de represenianţa 
comitatensă, compusă din notabilităţile co
mitatului. Intre ei va fi şi P. S. 8a Episco
pul Meţian. Deputaţiunile oraşului şi comi
tatului Arad vor fi primite de Maiestatea Sa 
în 10 Sept. a. c. înainte de auié^i. Pentru 
piimirea M. Sale se fac pregătiri mari în
întreg comitatul, precum şi în Borossebes. 

** *
Carte poştală de I cr. O interesantă 

inovaţiune poştală se pregătesce de guver
nul austriac. E vorba de introducerea de 
carte de corespondenţa cu preţul numai 
de un cr. Proiectul este basat pe principiul, 
care în Ungaria deja s’a adoptat, şi după 
care cartele de corespondenţă se cumpără de 
un consorţiu, care se ocupă cu publicarea 
do inserate în scop de reclamă, şi după aceea 
vinde ârăşi guvernului cartele cu preţul ju
mătate. Fie-care carte are sé fie prov-eţlută 
de-alungul celor patru margini, pe un spaţiu 
îngust, cu vre-o 6 anunciuri, prin care se 
acopere preţul. Câte 5000 carte ar fi sS fie
provăţlute Cu aceleaşi anunţuri.

* **
Abrudul! Representanţa oraşului Abrud 

în adunarea generală dela 9 1. c. n. a ales 
pe ministrul de interne Hieronymi cetăţean 
de onóre. ** *

„Calicul“ din Sibiiu s’a calicit, adecă a 
devenit calic — în v r eme .  Trebue sS 
aşteptăm o lună de şl'le pănă ce se va des- 
ealici. Dl redactor al „Calicului“ 1. Popa 
ne róg& în epistolă să publicăm următoriul 
anunţ: Ca l i c u l  n r. 8 în u r m a  unor
pe dec i  nep  r e v ă z u t e  va e ş i d e o d a t ă  
cu n r. 9“. Satisfacem acestei rngâri a dini 
redactor şi punem pe „Calicul“ în colónele 
fóioi nóstre, chiar şi din consideraţie, că 
el, „Calicul“, încă ne pune pe noi din când 
în când în colónele sale, cu t ó t é  că noi  
n u-1 r ugăui . ** *

Adunări secrete — Ziee „Érd. Híradó“ 
ţin românii din ce în ce mai multe. Aici 
făuresc ei apoi planurile lor, cum ar puté 
aţifa ura în contra ungurilor. Aşa s’au adu
nat şi eri — scrie numita fóie în numărul 
său dela 11 August n. — mai mulţi români 
la cetăfănul bogat român din Cluşiu cu nu
mele Stefan havasi. (?) Ungurii din uliţa aceea 
au observat acestea adunări şi s’au pus la 
pândă, pănă vor isprăvi cu adunarea, ca 
apoi să le dea o leeţiă bună. Dar românii 
nu voiau să esă din casă, ér ungurilor li 
s’a urît de-a mai aştepta şi s’au depărtat. — 

** *
Conspectul afaerilor reuniunei func

ţionarilor din monarchia austro-ungară pen
tru sem. I. 1893. In primul sem. 1893 a in
trat la reun. funcţionarilor — despărţ. asi
gurărilor pe viaţă— 3191 propuneri de asi
gurare în suma totală per 3,504,000 fl. 
capital, şi 26,000 fl. rentă, şi s’a efeptuit 
resp. s’a estradat poliţe per 2770 despre un 
capital de 2,849,000 fl. şi de 23, 200 fl. rentă.

Totalitatea as'gurărilor reuniunei s’a ri
dicat cu finea lui Iuniu a. c. în poliţe valide 
de 68,315 fl. cu un capital preste 66,652,000 
fl. şi în rentă de 432,000 fl. Prin mórte 
au devenit în decursul anului curent licnide 
502 poliţe despre 479,000 fl. capital, şi 479

fl. rentă, afară de aceste s’a solvit în anu 
acosta pentru asigurări de zestre — truso — 
163,800 fl. Dela începutn! activităţei r< uni- 
uuei s’a vărsat pentru caşurile, de asigurare 
devenite în valóre şi licuide suma de 13, 
442,000 fl. Suma premiilor prescrise dela 
1 lanuariu până la ultima Iuniu a. c. sa 
ridicat în sumă rotundă la 1,155,000 H.

Reserva premiilor 12,893,000 fl. Averea 
totală a reuniunei 15,122,000 fl.

Principiul urmărit de reuniunea funcţio
narilor a solvi în tóté caşurile de asigurare 
tóté daunele la moment după producerea 
documentelor recerute, — a aflat un răsu
net de mulţămită şi recunoscinţă generală.

* **
Apucături patirotice. Din comitatul Fă

găraşului i-se scrie „Gaz, Trans.“ : Este cu
noscut scandalul întâmplat ţlilele trecute în
tr’o cârciumă din Viştea-inferioră, unde vi- 
ceşpanul Făgăraşului îşi permisese a insulta 
preoţimea române în modul cele mai grobian 
Asemenea insulte din partea funcţionarilor 
unguresci par a fi devenit astăzi la ordinea 
Zilei în comitatul nostru. In Şercaia, noul 
solgâbirău Gridi Papp György, după cum 
îi place d-sale a se numi, după ce la 3 Au
gust n. c. îşi petrecu în cârciuma lui Her- 
scher, dela 11 ore a. m. pănă la 7 ore 
săra, începu aşi vărsa focul dela inimă 
asupra preoţimei române, insultându-o în 
modul cel mai murdar şi mai vătămător; 
cu deosebire la adresa dlui protopresbiter 
Iuliu Dan rosti cuvinte de tot vătămăt0re. 
Acesta este începutul carierei de solgâbiiău 
al dlui Gridi Papp György, pe care repre- 
sentanţii veneticilor din comitat l’au ales 
în acest post în ultima adunare comitatensă. 
Dela nesce funcţionari demoralisaţi şi co
rupţi nu putem aştepta mai mult. Preoţimea 
nóstrá însă să-şi însemene bine numele aces
tor ómeni, pentru ca în viitor să fim pe de
plin orientaţi în tractarea faţă cu ei.

•** *
Pădiţi-ve copii. Din comuna Brezdédu 

(judeţul Dâmboviţa în România) i se scrie 
„Universului“din Bucuresci, că la o bandă 
de ţigani zuvragii din părţile Sibiiului, ce 
se opriseră câte-va Z'le >n aceea comună, 
s’a văZut de nisce copii dela sc0lă o copilă 
de român. Aceşti copii chiar au vorbit cu 
ea. Mai multe femei din apropiere de lo
cul unde puseră ţiganii corturile lor, aseme
nea au văZut fata şi s’au mirat de frumseţa 
ei Primăriul local G. Popescu şi notariul 
Gavril G. Serbânescu, luând cunoscinţâ de 
acest svon, au început cercetările. Din spu
sele copiilor de mai sus, reese că a fost ö copilă 
de român la ţigani, cari, îndată ce au vă
Zut, că au voi bit cu ea copii din sat, au 
şi a8cunso. Nisce fete de ţigani au declarat 
primăriului, că a fost printre ţiganii lor o 
copilă de român, furată de ei dela un căr- 
ciumar din Sibiiu, dar într’o nópte au lu
at-o nisce ţigani de ai lor din cort şi nu sciu 
unde au dus-o. Copila a fost ca de 9—10 
ani. Se bănuesee, că ţiganii sau au omo- 
rît copila, sau au dus-o la Ploesei. Cercetă
rile sunt în curgere.

** *
Propaganda catolică, care lucră şi în 

România cu multă sîrguinţă, dispune în 
M u n t e n i a  şi D o b r o g e a  do următorele 
scóie: de băeţi la Sulina, de fete la Sulinaj 
de băeţi la Tulcea, la Malcotsch, la T.-Mă
gurele, la T.-8everin, la Craiova; de fete la 
Craiova; de băeţi la Pitesci, la -Câmpulung, 
la Tărgovişte, la Ploesei; de tete la Ploesei,' 
de băeţi la Giurgiu, la Brăila* pensionat de 
fete la Brăila; scóla de băeţi la Popesci, la 
Cioplea,; principală de băeţi, scóla gimna- 
sială, sucursală, de fete (Ejrăţia), (S-ta Maria) 
(Sf. losef), pensionat (S ta Maria), (Sf. Iosef/  ̂
orfelinat de fete în Bucuresci, scóla de bă
eţi la R. Vâlcea, la Constanţa, şi la Cara 
murat. Aceste scoli au fost frecuentate în 
1889 de 1744 catolici, 990 r o mâ n i  or t o 
docşi ,  100 protestanţi şi 110 israeliţi.

** *
Abiturienţii gimnasielor croate, dalmatine, 

slovene şi istriene au ţinut în Agram o în
trunire, al cărei scop a fost legarea unei 
prietenii a tinevimei. Ei s’au adunat din 
amintitele ţerţ/ în număr mare; între altele 
au depus o coróná pe mormântul poetului 
Br az ,  care a căntat unitatea croato-slovenă.

** *
Stocul de aur în Orient. „Paris bourse“ 

făcând un raport amănunţit despre institutele

— Cel mai bun . . . îngânam eu. de 
frică ca se nu me fure somnul.

— . . .  şi-a luat o desagă de merinde 
şi a plecat . . .

— . . .  şi a plecat . . .
— Şi s’a dus, s’a dus, s’a dus . . .
— . . .  s’a dus, 8’a dus . . .
— Pană a dat de o pădure măre şi 

întunecdsă . . .
— . . .  întunecâsă . . .
— . . .  de unde nu se vede prin ea. 

Şi acolo şi-a legat calul de un stejar bătrân 
şi-a pus desagele capétéiu şi a închis ochii 
ca sé se odihnăscă. Şi pasămi-te pădurea 
cânta şi vorbia, că era fermecată; şi, cum 
aducea sópte şi cântece de departe, de de
parte, de pe unde ea era ca un fum, îm
păratul adormi, şi dorini şi dormi.

Când mani deşteptat, bunica isprăvise 
caerul.

Dar basmul ?
Cu capul în pâla bunichii nici odată 

n’am putut asculta un basm întreg.
Avea o polă fermecată şi un glas şi 

un fus, care me furau pe nesimţite şi ador- 
miam fericit sub privirile şi zîmbetul ei.

D'n „Familia“. D e la v ra n c e ii.
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principale financiare arată că stochul de aur 
era la 30 Iuliu 1893 de 9 miliarde 284,000,000. 
Din acésta sumă banca imperială ruséscá 
posede 1511 milióne, trésorul rus 588, banca 
finlandeză 22, b a n  ce le R o m â n i e i  (55, 
Sérbiei 9, Bulgariei 6 şi a Greciei abia 1 
milion. * **

Un discurs fenomenal. Deputaţii spa
nioli renumiţi, că ţin cele mai lungi discur
suri, au fost lăsaţi pe jos de onorabilul domn 
De Cosmo, membru al adunării legislative 
din Guiana-englesă.

El a început un discurs la 10 óre séra 
şi continui tóta şi fiiua urmátóre şi nu în
cetă de a vorbi decât la o Ară după miezul 
nopţii, adecă vorbi fără să se întrerupă, de
cât spre a lua câte o înghiţitură de apă, 
două- ţleci şi-şapte de óre.

Cea mai mare parte a deputaţilor pă
răsiseră fotoliurile lor; ceialalţi adormiseră, 
de Cosmo nu se coborî de pe tribună decât 
numai atunci când numai avu nici un ad
versar înaintea sa, căci ni i unul din depu
taţi n’a mai voit să mai răspundă acestui 
discurs, de temă ca De Cosmo să nu in- 
cepă din nou să vorbescă.

*
*  *

Bolă de vite. După raportul municipi
ului Târnava mare au fost pănă în 3 Au
gust 1. c. n. urmâtorele morburi epidemice 
între vite; In comunele Biertan, Zlatna, 
Hendorf, Magáréi, Mălâncrav, Criţ, Retişdoit 
Ruja éi Prostia bóla de unghii şi de gură 
între vitele cornute. In comunele Martinfalcu, 
Garad şi Ápold b61ă de cai. In Cohalm 
bólá de bivoli, în Lómnic bóla între cai şi 
vitele cornute ; în Caţa bóla de cai.

Brutalităţile dela Oradea-Mare.
Pelâ un corespondent din Orade al fóiéi 

nóstre primim nrmătoriul raport despre cele 
întâmplate acolo Miercuri şi Joi sara:

Oradea-Mare, 12 August 1893
Stimate die redactor! Abia afii pot 

se vé scriu despre selbătăciile din cale 
afară barbare, ce le-au comis aici Mier
curi şi Joi nóptea fraţii de cruce ur
maşi ai lui Arpad şi Moise, adecă ma- 
giarii şi jidanii asupra românilor. N‘am 
putut se vé scriu mai curând, căci nici 
modesta mea personă n‘a fost cruţată, 
precum sciţi, de selbatieii feroşi şi nici 
Joi, nici eri nu sciam, că óre nu vom 
fi atacaţi de nou şi sau măcelăriţi 
sau păfugaţi din oraş. Şi apoi e sciut 
că „inter arma musae silent “

Publicul scie, că ansă de aprópe 
la aceste a dat broşura nemernicului 
Pituc, pe care cumcă el a publicat o 
véd şi seim cu toţii, dar că el a scris-o 
şi că Pituc, în decadenţa sa nu este 
un simplu instrument condus de mâni 
nevăzute, cari au plănuit intreg acest 
scandal, pe acésta eu n’aş cuteza sé 
jur. Datele pamfletului au fost folosite 
de-odată de tntréga pressă, dar agita
ţia cea mai puternică a pornit de la 
Orade, parte în fiarele de aici, parte 
în (fiarele din capitală dar prin cores
pondenţe agitátoré trimise tot aici. In 
asta s’a vefiut deja un plan órecare 
infernal, propagat sistematic de păcă- 
tósa de Ziaristică. îndată ce s’a por
nit contra P. S. Sale Ep. Pavel acésta 
h a i s ă (cum sé fiice la noi) crâncenă 
sé pute prevedea, că lucrul nu va avé 
sfîrşit bun şi publicul era agitat, iar 
Miercuri pe când sé vede, că au pro
iectat matadorii atacul, prin cafenele, 
birturi şi pe strada toţi şopteau şi spu
neau in taină, că de sară vor fi demon
straţii, dar că de la cine pornesc şi 
cine le pune la cale, nimenea nu scia 
sau nu voia sé spună. Eu cel puţin în 
decursul cjilei n’am putut afla nimic po
sitiv. Am aflat ínsé sara cine au fost ma
tadorii, parte i-am vefiut eu atunci sara 
sbierând, parte am aufiit de la a lţii: 
sunt jidani şi magiari; între ei este 
precum s§ spune, vestitul inspector 
reg. Sipos, protectorul lui Pituc, apoi 
am vefiut pe capul măiestrilor Bercsey 
care e de origine român, Sasz, un fii- 
arist jidano-magiar etc.

Îndată ce s’a înserat, între 7 şi 
8 óre tumultuanţii au început a se 
aduna pe piaţa mică, unde sé află 
şi poliţia, care fusese făcută atentă de 
cu fiiua din partea românilor, despre 
cele ce sé pregătesc şi totuş n’a luat 
mésurile necesare, *) n’a recuirat la 
timp, decât forte tânjiu, miliţia, aşa 
că omului cu judecată justă îi vine 
a crede, că ea a dat fréu hordelor bar
bare se-şi îndestulâscă pofta lor de res- 
bunare. Astfel în presenţa poliţiei, care 
nu i-a putut, (alţii fiic, că n’a voit) 
împedeca, cântând nota becherâscă 
a lui Kossuth şi făcând un sgomot 
asurfiitor de înjurături şi insulte la 
adresa episcopului Pavel şi a românilor 
au sdrobit în câteva minute cu mii de 
bolovani tóté ferestrile reşedinţei. 
De aci apoi au plecat sé devasteze ca
sele celorlalţi români, sberând şi ur
lând şi făcând o larmă înfiorătore, cum 
oradanii n’au aufiit nici odată în viaţa 
lor. Adevărată ordă de lupi turbaţi! 
Aci trebue sé amintesc, că foile magiare, 
parţiale cum sunt totdéuna şi şi birovd 
de telegrame n’au amintit decât 3-4 
români, la cari s’ar fi spart fereştile; 
sé vede, că li-e ruşine a constata în 
faţa lumii i n t r é g a  lor operă de dis
trugere şi ruşine sé le şi fie. Faptul e, 
die redactor, că Mercuri nóptea, pănă 
pe la meŞul nopţii, au atacat şi distrus 
în mésurá mai mică sau mai mare 
locuinţele tuturor românilor inteligenţi 
din Orade, tóté institutele române, cu 
un cuvânt tot ce e românesc, chiar 
şi bisericele române gr. or. şi. gr. cat. 
prin ce şi-au ajuns culmea barbariei, 
căci numai la păgâni s’a pomenit, ca 
sé atace locaşurile sfinte crestinesci. **) 
Astfel, încât sciu eu, au fost atacaţi ur
mătorii : R e ş e d i n ţ a  e p i s c o p é s c á ,  
c a n o n i c i i  S a r k a d  y, La u  ran,  Ko
va r y, a d v o c a ţ i i  d r. K i s s, Z i g r e 
D r. Du m a, Dr. P a p p, D r. Buna,  
E r d é y, p r e o t u l  M ă r c u ş, v i c a r u l  
G o 1 diş,  prot .  Mi huţ ,  j u d e l e  de  
t r i b u n a l  N e s t o r ,  r e d a c t o r u l  
A r d e l e a n ,  l o a n  Gr o z a ,  a p o i b i- 
s e r i c e l e  r o mâ ne ,  c o n s i s t o r i u l  
gr.  or.  f u n d a ţ i u n e a  „Jiga“, s c ó l a  
r o m â n ă  gr,  cat .  şi s e m i n a r i u 1 
d e b ă i a ţ i  „L e o p o 1 d i n u m“. Ftă 
die redactor, şirul lung al jertfelor 
furiei destrăbălate! Au mai năvălit 
şi asupra locuinţei lui D i t z, p r e o t  
ru t é n, apoi din greşâlă au atacat şi 
pe unii unguri, precum pe Bognár, care 
locuesco în acelaş edificiu cu advocatul 
Zigre, Rudnyanszki, un poet şovi- 
nist ş. a.

La unii din aceştia devastările 
au fost íntr’adevér asiatice, cum fă
ceau tătarii şi mongolii de tristă adu
cere aminte. Mai grozav a fost nimi
cită reşedinţa episcopéscá, cu întreg 
mobiliariul, apoi seminariul de băiaţi, 
unde au rupt ferestrele jos şi s’au 
înarmat cu ele şi au rupt şi porta, 
intrând înlăuntru; la fundaţiunea „Jiga“ 
au dispărut mai multe bucăţi de vest
minte de pat, se vede, că le-au furat 
după-ce au nimicit ferestrile, la pă
rintele Mihuţ au stricat zăplazul de 
dinaintea casei, la părintele Groza au 
intrat în casă şi au nimicit total mo
biliarul, ér Groza s’a refugiat în o 
grădină din aprppiere etc. etc.

Aceste şi alte scene s’au petrecut 
pănă la 11 óre, când terminând cu 
toţi românii, horda sălbatică, cu o fu
rie şi mai mare, înverşunată de isbândă, 
s’au reîntors de nou la reşedinţa epis 
copésca şi au început a dóua oră a 
o bombarda cu petri, a o bate cu cio
mege şi grinfii, ruinându-o grozav. 
Atunci abia apoi sosi miliţia şi înciu
dând câte-va strade, respinse şi îm
prăştia mulţimea, care se resfira prin 
oraş sbierând mult timp pe strade 
şi prin birturi, cum urlă lupii prin 
depărtări. Chiar şi miliţia a fost ata
cată cu petri şi un soldat a fost 
greu rănit.

*) Tocmai ca la Turda. Red.
**) Ungurii au bajocorit şi pângărit bi

sericile nóstre şi în 1848, făcând din ele graj
duri pentru cai etc. Red.

In cjiua următore am putut apoi , 
vede devastarea grozavă, ce s’a fă- i 
cut pretotindinea. Oradea avea aspec- j 
tul unui oraş din Asia, atacat hoţesce 
de başibozuci sau beduini. Am véfiut, 
că (fiarele unguresci scriu, că paguba 
e la 10.000 fl. eu ínsé susţin, că este [ 
la 30—40 mii. Şi cu tóté aceste, nici 
cu asta n’a fost destul piua sé vorbia, 
că desară va fi lucru mai mare. Cre
deam şi nu credeam sgomotelor, căci 
ce era să mai facă? De devastat n’a- 
veau ce, să ne omóre póte! Şi hidra 
ârăş şi-a ridicat capul. îndată ce s’a 
înserat o mulţime mare de tulburători 
s’au adunat la reşedinţă. Poliţia i-a 
provocat să se împrăştie, dar înzadar, 
ei voiau cu ori ce preţ a repeta sce
nele din sara trecută. Atunci veni 
miliţia să facă ordine; pedestrime şi 
husari. Husarii înaintau încet, când 
deodată se aufiiră două foşnete lungi 
şi puternice şi să véfiu că cineva din 
public a slobofiit între caii husarilor 
două rachete, ca sé producă incurcală. 
Acésta a fost opera unui moment 
Caii s’au spăriat, ér comandantul, cu
getând că miliţia e atacată, dădu semn 
de asalt. Husarii năvăliră în carieră 
asupra mulţimii şi răniră pe mai mulţi 
din public. Tulburătorii véfiénd, că 
nu e glumă, o luară la sănătosa. Astfel 
s’a făcut linişte, dar de atunci patru- 
lézá miliţie pe strade, ér casele de
vastate stau sub pază. Oradea are as
pectul unui oraş bătut de inimic şi 
pus în stare de asediu. Magiarii din 
orade, în loc se vadă că mare şi ne
iertată prostie au făcut şi să se că- 
iéscá de ea, sunt înfuriaţi pe români, 
şi acum şi pe miliţie, că pentru ce 
i-a împrăştiat. Ar fi dorit bagsémá 
sé-i lase în pace, ca Miercuri sara . . .  
ér foile lor rjic, că românii sunt de 
vină la tóté aceste: hoţul de păgubaş

Am făcut, die redactor o scurtă 
şi palidă iconâ despre sălbătăciile din 
Oradea.

Ungurii de aici se pot mândri, 
că au întunecat în renume de deva
statori bechiaresei pe fraţii lor din 
Turda, Şimleu şi Arad, ér lumea cultă, 
Europa, va sta încrucişată la aufiul 
acestora şi simpatia ei va fi în favo
rul nostru, a celor ce suferim!

Ce va fiice despre unguri — lă
săm sé o gâcâscă ei, ungurii!

Popiţa.

Societatea „Petru Maior.“
Raportul societăţii „Petru Maior“ din 

Budapesta pe anul scolastic 1892/93 face în 
partea generală o apreţiere despre activita
tea societăţii. Din datele speciale estragem: 
Societatea a avut membrii onorari 39; fun
datori 29; ajutători 1; ordinari 49.

Din raportul general al comisiunii 
literare se constată, că în decursul anului 
1892/3 s’au cetit 8 operate din partea a 
6 membri ordinar ai societăţii.

Biblioteca societăţii a constat la în
ceputul anului: a) bliblioteca „misetă„ din 
1110 opuri în 1314 volume; b) biblioteca 
„franceza“ din 217 opuri în 30fi volume.

In anul acesta simţindu-se trebuinţa de 
a se arangia din nou biblioteca,'; mai multe 
cărţi s’au aflat a fi necomplete, au fost 
scóse din bibliotecă. Au mai rémas din 
cele vechi în biblioteca miestâ 1088 opuri 
în 1292 volume, ear’ cea francesâ neschim
bată.

In decursul anului biblioteca misetă s’a 
înmulţit cu 105 opuri în 134 volume. Deci 
la sfîrşitul anului biblioteca constă:
a) miestâ . din 1193 op. în 1496 volume
b) fraucesa . „ 217 „ „ 3 1 6  „

Total . din 1410 op. în J 8 12 volume
La înmulţirea bibliotecii s’au făcut 

între altele urmátórele marinimóse donaţiuni:
Dl C. Brediceanu 42 op. 55 voi. Dr. 

Crăiniceanu 16 op. 19 voi. On. Academie 
română 16 op. 16 voi.

Foile care le primeşte societatea sunt:
„Archiva soc. şt. şi lit.“ (Iaşi). Bise

rica şi Scóla“ (Arad). „Bis. Ort. Rom.“ 
(Bueureşti). „Candela“ (Cernăuţi). „Conv. 
Literare.“ (Bucureşti). „Familia“ (Oradea-

mare). „Fóia Diec.“ (Caransebeş). „Gazeta 
! Bucov.“ (Cernăuţi.) „Gazeta Trans.“ (Bra

şov). „Gyógyászat“ (Budapesta). „Lumină
torul“ (Timişdra), „Rev. crit. literară“ (Iaşi). 
„Rev. Nouă“ ab. (Bucureşti). „Roman. Re
vue.“ (Sibiiu). „Spitalul“ (Bncuresci); „Tele
graful (Sibiiu) „Timpul“ (Bucureşti). „Tran
silvania“ (Sibiiu). „Tribuna“ (Sibiiu). „Uni- 
îea" (Blaş). „Calicul“ (Sibiiu). „Vulturul“ 
(Oradea-mare).

Din raţiociniul anual al fondurilor so- 
cietăţei reşultă la încheierea anului urmátó- 
rea stare a cassei:

a) fondul permanent:
în efecte......................... 4315 fl. 50 cr.
în bani g a ta ....................  374 „ 42 „

Total . 4689 fl. 95 cr.
b) fondul disponibil:

presentă un cassa rest do 109 fl. 27 c r .
deci societatea „Petru Ma-

ior“ la finea anului
1892/93 dispune de
avere în suma de 4799 fl. 19 cr

ceea-ee în comparaţie cu
anul trecut . . . 4657 „ 49 cr.

dovedesce un crescăm. de 141 fl. 70 cr.

Program
pentru adunarea generală a XXXl l - a  
a Asociaţiunei transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului român, 
care se va ţinea în 27 August st. n. a. c.

şi flilele următore în Năseud.

D u m i n e c ă ,  în 15/27 A u g u s t :
1. Parastas pentru fericitul de 

piă memoriă preşedinte, George Ba- 
riţiu.

II. Şedinţa I cu următorea or
dine de fii:

1 Deschiderea şedinţei prin pre- 
sidiul ordinar la 10 óre a. in. în loca
lul, ce se va destina spre acest scop

2. Raportul general al comitetu
lui despre activitatea sa în decursul 
anului 1892, dimpreună cu adusele 
aceluia.

3. Alegerea unei comisiuni de 3 
pentru esaminarea raportului general şi 
a unei comisiuni de 3 pentru esami
narea raţiocinului pro 1892 şi a pro
iectului de buget pro 1894.

4. Esmitera unei comisiuni de 
3 pentru încasarea de tacse dela mem
brii vechi şi dela cei cari se vor în
scrie de nou.

5. Insinuarea propunerilor şi even
tualelor interpelări.

6. Raportul comisiunii de în
scrieri.

7. Cetirea eventualelor diserta-
ţiuni.

Luni  în 16/28 A u g u s t :
III. Şedinţa Il-a cu următorea 

ordine de fii:
1. Deschiderea şedinţei la 9 

óre. a. m.
2. Verificarea procesului verbal 

al şedinţei I a
3. Raportul comisiunilor esmise 

în şedinţa I-a.
4. Alegerea preşedintelui, cassa- 

rului şi eventual a altor funcţionari 
a Asociaţiunei pentru restul periodu
lui 1893-1895 .

5. Cetirea eventualelor diserta-
ţiuni.

6. Defigerea locului pentru viitó- 
rea adunare generală.

7. Disposiţiuni pentru autenti- 
carea procesului verbal al şedinţei 
a Il-a.

8. încheierea şedinţelor adunării 
generale.

Se observă, că eventualele diser- 
taţiuni au se fie presentate presidu- 
lui Asociaţiunei în scris cu 8 fiile îna
intea adunării generale.

Din şedinţa comitetului Asociaţi- 
uuei transilvane pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român, ţi
nută în Sibiiu la 27 Iuliu, n. 1893.

Dr. 11. Puşcariu, Dr. A. Frăncu,
vicepreşedinte secretariu II.
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Nr. 149/893 [134] 1 - 3

Escriere de concurs.
Pentru întregirea postului învă- 

ţătoresc devenit vacant la scóla ele
mentară capitală română de confesiu
nea gr or din Braşov, se escrie cu 
acesta concurs cu termin pănă la 20 
August 1893 st. v.

Emolumentele împreunate cu acest
post sunt:

1. Salariul de învăţătoriu piovi- 
soriu 500 fl.

2. Salariul fundamental anual de 
învăţătorii! definitiv 600 fl. şi bani de 
cuartir în două categorii 100 —120 fl.

3. Cuincuenale de 50, se dau cu 
totul cinci cuincuenale.

Concurenţii vor adresa subscrisei 
eforii petiţiunile lor instruite cu do
cumentele :

a) că sunt români de confesiunea 
greco-orientală;

b) că au purtare bună atât în 
privinţa moralităţii, cât şi în relaţiu- 
nile civ ile;

c) că sunt de constituţiune firmă 
şi deplin sănătoşi;

d) că au depus esamenul de cua- 
lificaţiune înveţătoresc cu calculi buni.

e) că cunosc limba magiară şi 
limba germană după recerinţă;

f )  că posed cunoscinţe teoretice şi 
practice din desemnul liniar din gim
nastică. şi din grădinărit;

g) anume atestat dela iustitutul 
unde au servit pănă acum în cas că au 
servit;

Vor decliiara concurenţii în peti- 
ţiunilelor că se vor supune legilor nó 
stre bisericesci şi şcolare, precum şi 
normativelor şi disposiţiunilor speciale 
ale acestui institut, ce sunt în vigóre 
sau se vor face în decursul timpurilor

Braşov, 12 Iuliu, 1893.

Eforia scólelor centrale 
române or. răsăritene Braşov.

Nr 355/1893 [133] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de clasa 
III Răcătău, protopresbiteratul Sebe
şului, se escrie concurs cu termin de 
30 de <Ş.ile dela prima publicare în 
„Telegraful român“.

Cu postul acesta de paroch este 
împreunat un venit anual de 402 fl., 
despre care se pot trage informaţiuni 
mai deaprópe dela comitetul parochial 
şi oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne cererile instruite con
form normelor din vigóre subsemna
tului oficiu protopresbiteral pănă la 
termáiul susindicat.

Sebes, 7 Iuliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetul parochial.
I. Tipeiu,
protopresb.

Nr. 654/1893 [132J 2—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea posturilor va
cante do învăţători în scólele confesi
onale din comunele de mai jos se 
escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare 
în foia archiedecesei „Telegraful Rom.“

Emolumentele sunt:
1. In P o p l a c a  două posturi á 

300 fl; pentru unul cuartir în edificiul 
scólei, pentru al doilea relut de cuar
tir 15 fl. şi câte 3 stângini metrici de 
lemne pentru încăl4it. Salariul se va 
solvi din cassa bisericei în cuartale 
anticipative.

2. In S ad  u un post cu salariu 
anual de 300 fl. ce se va solvi în rate 
lunare anticipative din cassa alodialâ, 
cuartir în edificiul scólei şi 3 stângini 
metrici de lemne.

3. In Ş u r a  ma r e  un post cu 
300 fl. ce i se va solvi din repartiţie in- 
cassată prin epitropia parocliială, cuar

tir în edificiul scólei şi lemne de în
călzit câte reclamă trebuinţa.

Doritorii de a reflecta la vre-unul 
din aceste posturi vor avé a-şi trimite 
suplicile de concurs la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral, instruite în sen
sul legilor în vigóre, în termáiul des
chis ; dela toţi concurenţii se recere 
să conducă cântările în biserică în <Ş.ile 
de dumineci şi serbătore, având a se 
presenta spre a-şi documenta desteri- 
tatea în cântări în vre-una din dumi
neci în faţa locului pănă la diua ale- 
gerei.

Sibiiu, 28 Iuliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului.
loan Papin,

protopresb.

Nr. 272/1893 [131] 2—3.
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului învăţă- 
toresc din C ac o v a , protopresbitera
tul Seliştei, se escrie concurs cu termin 
de 30 4ile dela prima publicare a aces 
tui concurs.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariu anual 330 fl. v. a. din 
cassa bisericei.

2. Cuartir natural în edificiul 
scólei.

3. Trei stângeni lemne de în- 
căWit.

4. Folosirea grădinei şcolare.
Invăţătoriul ales e obligat a ţinea

dumiueca şi sărbătorea strană în bi
serică.

Reflectanţii la acest post să-şi îna
inteze cererile, instruite conform legi
lor în vigóre subsemtatului oficiu pro
topresbiteral în termáiul deschis.

Selişte 12 lulin 1893.
Di*. Nicolau Maier,

protopresbiter.

Nr. 161/893 [130] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea staţiunilor înve- 
văţătoresci din mai jos scrisele scóle 
confesionale gr. or. din comunele bi
sericesci aparţinătore de protopresbi
teratul Orăştiei, cu termin de 30 de 
4ile dela prima publicare în foia „Te
legraful Român“.

1. Oraşul 0  r é ş t i e, un post de 
învăţătoresă cu salariu anual de 300 
fl., plătiţi în rate lunare anticipative, 
adaus personal 60 fl., cuartir natural 
în edificiul scólei şi 2 stângini de lemne 
sau preste tot în bani 60 fl. Dreptul 
de cuincuenale, statorinde; se observă 
că pe lângă instrucţia în clasa de fe
tiţe, învăţătoresă are a propune şi lu
crul de mână femeesc.

2. Si b o t (Alkenyór) al 2-lea 
post învăţătoresc cu salariu anual de 
300 fl. dela popor, cuartir liber — să 
ţină strană în Dumineci şi sărbători, 
şi apoi înainte de alegere a se pre
senta în vie o Duminecă sau sărbătore 
în s. biserică pentru a i se vedé de- 
steritatea în cântări şi tipic, ér cei 
ce cunosc musica vocală vor fi pre
feriţi.

3. V ai de iu  al 2-lea post învă
ţătoresc cu salariu anual 300 fl. din 
cassa alodială în rate lunare decur- 
sive, bani de cuartir din venitul bise
ricei 10 fl. precum şi 3 stângini de 
lemne, din care este a se încăl4i şi 
sala de învăţământ. Alesul va avé a 
ţine Dumineca şi sărbătorea strană în 
în s. biserică, apoi a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătore în bi
serică mai nainte de alegere spre a 
se vedé desteritatea în cântări şi tipic.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, au a-şi aşterne petiţiu
nile lor instruite conform legilor din 
vigóre la subscrisul pănă la terminul 
sus scris.

Orăstie, 17 Iuliu, 1893.
In conţelogere cu comitetele parochi

al e respective
Nicolau Popo viciu,

protopresbitor.

Nr. 384/1893 [129] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de în
văţătorii], de nou înfiinţat, la scóla po
pulară gr. or. din Brad, se escrie con
curs cu termin de 25 4^e dela prima 
publicare în „Telegraful român“.

Salariul este de 300 fl., dintre 
cari 150 fl. din cassa bisericei şi 150 fl. 
din repartiţie, şi se solvesce în rate 
lunare anticipative.

Totodată se pune în vedere fiito- 
riului învăţătoriu, cumcă după un an 
de funcţiune se va face provisiune, 
pentru a primi cuartir în natură, even
tual una sumă potrivită ca relut de 
cuartir.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile, instruite conform normelor din 
vigóre şi provă4ute cu documente des 
pre serviciile lor de pănă aci pe te
renul instrucţiunei, la subsemnatul ofi
ciu protopopesc.

Brad, la 16 Iuliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.

Vasiliu Dămiau,
protopresb.

UZ. 259—1893 [127] 3—3
C O N C U R S -

La institutul de agronomie din 
Mediaş, Transilvania, este de ocupat un 
al treilea post de învăţătoriu prima- 
riu pentru specialităţile agronomice şi 
anume pentru vinărit, pomărit, stupă- 
rit si cultivarea vermilor de mătase.

Cu postul acesta este împreunat 
un salariu de 800 fl. v. a. şi se urcă 
cu 4 adause cuincuenale la suma de 
1200 fl. v. a. şi dreptul de pensiune 
conform conchisului universităţii din 17 
Novembre 1874 Nr. 845 — 1874 şi este 
învăţătoriul al treilea obligat a da pănă 
la 20 de óre fie săptămână instrucţiune 
teoretică precum şi a conduce lucru 
rile în grădina de pomărit, vii şi 
privniţe.

Ocuparea postului deocamdată va 
fi pe un an de probă; la prestaţiuni 
corespun4étóre ocuparea postului pro- 
visoric se va transforma la finea anu
lui de probă în definitivă, şi la cas 
dacă acésta nu se va întâmpla, se vor 
rebonifica respectivului spesele de că
lătorie tour şi retour.

Competenţii la postul acesta, au 
a-şi trimite rugarea, din care să fie 
evident, că au absolvat cel puţin şase 
clase la un gimnasiu sau la o scolă re
ală superioră, precum şi o academie 
agronomică şi posede o pracsă cores- 
pun4étóre în vinărit şi pomărit, pănă 
în 31 August 1893 la oficiul central 
al universităţii săsesci în Sibiiu.

Limba de propunere este cea ger-

mână, la cas de cualificaţiune egală 
vor fi preferiţi competenţii, care posed 
limbele patriei (germane, magiare şi 
română).

In cas, când nu s’ar afla compe
tenţi pe deplin cualificaţi, şi reservă 
curatorul scólei industriale economice 
clin Mediaş dreptul a primi ’şi spre un 
competente necualificat ca suplent şi 
a’l aplica deocamdată pe anul scola
stic 1893/4.

Dela oficiul central al universită
ţii săsesci.

Sibiiu, 3 August, 1893.
Tilalmaim,

comite.

Nr. 3824/1893 Plen. [124] 3—3

C O N C U R S .
Pe basa regulamentului seminarial 

din 1892 §§. 1, 3, 6, 10 şi 13. se pu
blică concurs nou pentru ocuparea po
stului de e c o n o m. la seminariul pe- 
dagogico-teologic din Sibiiu.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: o î emuneraţiune anuală de 
300 fl., precum şi locuinţă, vipt, în- 
căMit, luminat şi serviciu în seminariu, 
tóté numai pentru persona sa.

Remuneraţiunea anuală de 300 fl. 
se va puté urca în considerarea cua- 
lificaţiunei superióre a economului; con
curenţii însă au să-şi formuleze cu pre- 
cisiune pretensiunile lor pentru o ast
fel de urcare.

Dela concurenţi se cere să docu
menteze, că sunt români greco-orien- 
tali, cu studii pregătitore şi eventual 
cu pracsă în afacerile economiei do
mestice; de asemenea se documenteze 
serviţiile şi purtarea morală de pănă 
acum.

Concursele instruite cu tóté do
cumentele necesare sunt a se presenta 
consistoriului subsemnat pănă inclusiv 
la 19/31 August a. c.

Agendele economului seminarial 
sunt marcate într’o instrucţiune spe
cială, carea se póte vedé în órele de 
de oficiu în cancelaria consistorială.

Sibiiu, din şedinţa plenară, ţinută 
la 5/17 Iuliu, 1893.

Consistoriul archidiecesnn.
Mi roii Romanul,

archiepiscop.
Di*. Remus Roşea,

secretariu.

Mai mulţi
Culegători tipografi

să angagiéza imediat în

Tipografia archidiecesană
ftibiiu. [135]

M ihailé H auchen ,
värsätoriu decampane

si de constmc- 
ţiunea cea mai 

nouă

î n S i g h i ş o r a
piaţa de sus

(Clopote)

cu sul 
sucitoriu

(Schässburg - Segesvár)
Nr. 168

o firmă, ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a litera şi repară, clopote de tdtă mărimea cu coróna lie 
stejar ori de fer legat, face şi scanne de clopote din fer bătut pentru 
unul sau şi mai multe clopote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptuează 
si în depărtare. Clopote mai miei sunt în tot timpul gata, Solvirea se va 
primi şi în rate. [18] 8—10

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


